

汲取精神伟力 助推高质发展

南通人防不断推动党史学习教育走心走实

习近平总书记强调指出,“学习党的历史,是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课,这门功课不仅必修,而且必须修好”。党史学习教育开展以来,南通市人防办党组切实提高站位,把党史学习教育作为加强队伍建设、推动人防事业高质量发展的动力源泉,妥善处理好学习与工作的关系,广泛动员,精心组织,举全办之力抓学习、促工作,努力实现“双赢”目标,推动党史学习教育不断走心、走深、走实,为奋斗新时代、奋进新征程提供强大的精神支撑。

坚持以上率下 学习激情“燃”起来

“党史学习教育党员领导干部是重点,从我个人做起,办党组成员要带头学习、带头思考、带头践行,真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以务实的学风、过硬的作风、一流的业绩,向建党100周年献礼。”市人防办党组书记、主任朱桂华代表办领导班子在全市人防系统党史学习教育动员会上郑重表态。

领导班子带头先学一步,学深一层。为增强党史学习教育的针对性和有效性,市人防办抽调精干力量组成工作专班,党组书记任组长、班子其他成员任副组长和成员,研究制定党史学习教育实施方案、部署推进“六专题两实践”工作开展,既全方位落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”的部署要求,又贴近人防工作实际,力求规定动作做到位、自选动作有特色。5月24日,在带头学习思考的基础上,党组书记为全体干部职工上了题为《学党史、思廉洁、勇担当》的专题党课,以百年党史为历史轴线,回顾党的发展历程;班子其他成员也深入基层联系点,讲授专题党课、分享心得体会,在“学、思、悟、行”上放样板、作表率,引导党员干部从党的百年历史中汲取智慧和力量,传承红色基因,牢记初心使命,积极担当作为,营造了全员学习的良好氛围。

领导班子带头走基层、听民声、解民忧。围绕“学党史 办实事”的目标要求,市人防办领导班子以“等不起”的紧迫感、“坐不住”的责任感、“慢不得”的危机感,分赴基层一线广泛调研,重点围绕人防领域工程建设使用管理、政务服务、宣传教育等群众关注度高的民生问题,听取基层和群众的意见建议,进一步细化完善“我



为群众办实事”项目清单,确保实事办得好、办到位、受欢迎。朱桂华先后来到崇川区住建局(人防办)、直属工程管理中心,详细了解区级人防组织机构建设、主城区拆迁安置小区人防工程移交使用管理、老城区人防工程开发利用等工作情况。朱德宏带队赴无锡、盐城市人防部门学习调研,就提升人防信息化建设水平、加强“通盐”区域合作进行交流。秦志兵深入如皋市吴窑镇何柳村走访,倾听村干部和村民关于深化结对帮扶的需求和建议。刘汉祥来到濠西社区,与社区干部和党员代表一同协商联合党建活动、文明社区创建、志愿服务活动的开展。徐宏军深入人防一线,就当前人防工作面临的热点难点问题开展深入调研。张小兵先后走访如东县人防办和中小学校,围绕人防宣传、依法行政等工作征集意见建议。

基层党组织和广大党员干部充分发

挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。党史学习教育开展以来,各党支部对照上级工作要求,结合自身实际细化落实工作方案,开展各具特色的实践活动,有条不紊地将学习教育推向纵深。“银青互助学党史”,机关党支部青年党员陈志红在党史学习教育启动时,与市人防办离休老干部刘道均结成共学对子,及时送学上门,宣传党史学习教育的最新要求和任务,并认真聆听刘道均讲述当年参加抗日战争、解放战争和抗美援朝时的战斗故事,整理形成特色材料在全办进行宣讲。“青年干部讲党史”,5月21日,办团支部组织全系统青年召开主题学习会,机关青年党员杭晨与大家分享了微党课《忆百年征程、燃青春之志》,基层支部青年代表沈凡斐、顾亮亮同志讲述党史学习心得,展现出新时代人防青年干部传承红色基因、赓续革命薪火、勇敢担当作为的坚定决心。

突出问题导向 学习效果“实”起来

在党史学习教育中,市人防办着力做好“学史力行”的大文章,坚持问题导向,把群众需求作为学习教育的出发点和落脚点,不断深化“我为群众办实事”活动成效,及时向社会公开7项为民办实事承诺,项目化推进,周报告、月点评,一件一件抓推进、抓落实、见成效,以人防系统的辛苦指数,换取人民群众的幸福指数。6月17日,在全省人防系统主任培训班上,朱桂华主任结合学习苏州“三大法宝”,从创新优化组织机构、创新人防控规编制、创新人防质监模式、创新智慧人防建设、创新特色党建品牌等“五大创新”特色工作作了交流发言,引起参训人员的共鸣,省人防办戴跃强主任给予了充分肯定。

大胆探索人防工程安装新能源电动汽车充电桩的路径。随着群众生活日益改善和新发展理念的深入人心,我市新能源汽车保有量不断增加,但充电桩配套设施相对滞后,成为制约新能源汽车发展的瓶颈。面对新发展新需求,市人防办主动担当作为,在全省率先试点,将破解人防工程安装新能源汽车充电桩难题纳入办实事项目清单,作为年度重点任务攻坚克难。市人防办成立了以工程管理处、法宣处为骨干的攻关组,在深入研究现行相关法律法规、调研周边城市相关做法、分析我市群众现实需求后,研究制定了人防工程安装新能源电动汽车充电桩的初步实施方案,目前正在征求市级相关部门的意见,力争早日达成共识,尽快破解发展难题,为实现“碳达峰”和“碳中和”贡献应有的力量。

充分利用人防工程缓解市民停车难题。市人防办急群众所急、想群众所想,多措并举盘活人防工程资源,让人防工程惠及于民。加大人防工程开发利用,今年以来,主城区已办理人防工程开发利用21个,为市民提供人防停车位2701个,已完成年度计划的90%。科学布局老城区人防工程,根据《主城区人防工程控制性详细规划》,科学统筹人防工程易地建设费,协助崇川区政府分析研判老城区人防工程布局和民众需求,选定文亮小学操场和相邻游园地下空间补建人防工程,帮助缓解学校师生、周边群众停车难题。目前,该项目正在抓紧推进过程中。全面落实人防工程标识标注,今年是我市实施人防工程标识标注工程的第三年,市人防办将对主城区剩余的276个人防工

程进行统一升级换新,年内实现全覆盖,进一步擦亮人防工程“橙色地带”的靓丽名片,帮助民众显著区别人防工程与普通地下室。

不断提升人防知识普及水平。普及人防知识,增强民众(人)防意识、提升应急技能,是和平时期人防部门的重要职能之一。市人防办不断强化“从娃娃抓起”的理念,把中小学在校学生作为普及的重要群体,把好“源头教育关”。年初联合市教育局印发了《关于进一步深化全市义务教育学校普及人防知识的通知》,并于7月份联合举办全市义务教育学校人防师资素质提升活动,不断提升人防教学能力和水平。充分发挥全省普及人防知识先进学校——郭里园小学和五山小学的示范引领作用,加大培育力度,年内主城区力争再申报一所省级示范学校,并督促县(市、区)创造条件积极申报。加大日常宣传和演练的力度,“5·12”全国防灾减灾日期间,围绕“防范化解灾害风险、筑牢安全发展基础”主题,深入学校、社区和单位,通过广场志愿服务、综合演练、应急技能培训等多种形式,持续开展宣传活动,收到了良好的社会反响。

深入开展志愿服务活动。组建一支专业队伍。充分发挥人防党员干部专项特长和社会公益组织力量,联合由市人防办主管的民间公益救援组织——“蓝天救援队”,组建由通信、法律、工程、心理、医疗、救援等专业人才组成的人防志愿者服务队。搭建一个工作平台。在单位所在地崇川区和平桥街道多个社区成立“蓝盾螺丝刀”志愿服务工作站,将工作站作为志愿服务“我报到”的前沿阵地,常态化开展志愿服务。开展一系列志愿服务活动。结合“3·5”“5·12”等重要时间节点,人防志愿者们深入社区,为居民提供人防政策法规咨询、小家电维修、防灾减灾宣传、应急技能培训等多种服务,受到群众一致点赞。特别是在今年4月30日我市突发强雷暴大风天气和5月22日青海遭遇地震灾害时,南通蓝天救援队充分发挥人防志愿者的作用,在危急时刻挺身而出,主动参与通州湾遥望港附近水域渔船救援工作,派出7人紧急驰援青海,充分展示了人防志愿者的职业操守、为民情怀和责任担当,有效履行了人防“战时防空、平时服务、应急支援”的职责使命。

·通防轩·

注重培根铸魂 学习形式“活”起来

历史是最好的教科书。市人防办坚持以学为先,统一在职和退休干部职工配备了“四本党史读本”,着力在培根铸魂夯实思想根基上下功夫,注重在“活”字上做文章,因地制宜地开展富有成效的“七学”活动,从党史中汲取历史经验、积蓄奋进力量。

集中辅导学。充分发挥党组理论中心组的示范带动作用,根据每月学习重点,及时组织召开党组理论中心组学习会,在原原本本读原著的基础上,安排人员重点交流学习心得,在思想碰撞中升华认识、凝聚共识。

个人自主学。引导干部职工结合个人实际制订党史学习计划,强化个人修养,坚定理想信念。

竞赛激励学。以竞赛促学习,先后组织“听党话、跟党走”主题演讲比赛、“学党史、强信念、跟党走”党史知识竞赛,掀起全系统比、学、赶、帮、超的热潮。

跟进督促学。办党史学习教育办公室强化督导,跟踪问效,对照学习教育方案,不定期督查各单位和个人学习教育进度和效果,对达不到要求的及时通报整改。

实地参观学。用好身边的红色资源,组织全体党员干部到南通烈士陵园开展“学党史祭英烈、守初心践使命”主题党日活动。结合人防月度拉动训练,参观安徽黄山红军北上抗日先遣队纪念馆、盐城大丰国防教育基地,重温革命先烈英勇斗争的历史,倍加珍惜来之不易的幸福生活,传承爱国情怀,激发强国之志。

结对互助学。与服务企业结成互学对子,互助共学、共同进步。5月20日,工程管理中心党支部与中共江苏南通二建集团有限公司南通分公司总支部联合开展“学党史、明宗旨、办实事”主题活动,分享了《对党忠诚是根本、干净担当新作为》的主题党课,观看了《百炼成钢:中国共产党的100年》系列短片。

传媒网上学。发挥新媒体优势,鼓励



干部职工通过“学习强国”APP、“共产党员”公众号等平台自主网上学习,并在单位微信群中定期分享党史小知识,确保人学党史,天天有收获。

如今,学党史知识、讲党的故事,已成为人防系统干部职工每天的必修课。南通人防工程管理中心青年党员李宗秋深有感触地说:“这次党史学习教育,对我们青年党员来说是一次难得的充电加油的好时机,让我们静下心来系统地学习了党的历史,加深了对党的认识,更加坚定了理想信念。我们青年党员要以这次党史学习教育为新起点,不忘初心,持续奋斗,以实际行动践行好入党誓言。”

